

# 海口谋划“十三五”超7000亿元重大项目建设力推经济发展 经济火车头开跑 投资盛宴开启

一版延伸

■ 本报记者 单憬岗 见习记者 丁平  
实习生 陈嘉博

1月4日，元旦假期过后第一天，也是进入“十三五”的首个工作日，在三方的精心谋划下，海口市与省国资委、海航集团分别签订战略合作协议，为未来5年乃至更长时间内三方的合作，构建了更牢固的联系纽带和更灵活的合作机制，制定了更加宏伟的共同发展目标。由于三方在全省经济社会发展中的重要地位，这次签约的意义将不会局限于签约三方，对全省经济社会的发展，都将具有重大意义。

## 海口发展 企业机遇

“海口是我们的家、是我们的根。”海航集团董事局主席陈峰充满感情的这句话，印证了省内企业的发展离不开省会城市；同样，省会城市的发展也离不开省内企业。

长期以来，省内企业与海口相生相长、良性互动，共同制作并共享了经济社会发展的“大餐”。

在众多省内企业的参与下，海口过去五年综合经济实力迈上新台阶，2015年主要经济指标全省占比是“十二五”期间最高的一年，预计省会城市首位度将提升2.8个百分点。得益于海口的经济发展，“十二五”期间，省内众多企业也都获得长足发展。

“多年来在海口市委市政府的帮助下，海汽获得长足发展。”海汽投资控股

公司总经理夏亚斌说，由于在交通基础设施项目用地、审批和城市公交补贴等方面得到市委市政府大力支持，“十二五”期间，海汽在海口累计投资达8亿元。而海航集团的发展更为明显，2015年进入世界500强，旗下300家企业中的47家在海口注册。

“海口是全省经济火车头，加强与海口的深度战略合作，将是做强做优做大省属企业的必由之路。”省国资委主任倪健列出了一长串数字：“十二五”期间，12家省属企业在海口共投资48个项目，投资总额124.8亿元。省属企业在海口市的资产总额736亿元，占全系统企业资产总额的89.6%；实现营业收入883亿元，占全系统企业营业收入的98.2%；共缴纳地方税金61.3亿元，占全系统企业缴纳总额的90%。

对此，省内企业纷纷表达了强烈兴

## 多方携手 共建椰城

2015年的最后一天，海口市召开市委全会暨市委理论研讨班、全市经济工作会议，明确了“十三五”发展的总体目标和任务。未来5年，海口将努力保持经济中高速增长，全市地区生产总值年均增长8%，占全省的比重进一步提升。

今天，海口面临诸多机遇：海南国际旅游岛建设、“多规合一”试点全面实施、“海澄文”一体化等，海口发展前景越来越广阔。会上，海口市发改委主任黄舸再拿出一份海口“十三五”项目“菜谱”，该市共谋划出了超百个重大项目，计划投资超7000亿元。而作为“十三五”开局之年的2016年，海口申报的2016年省重点项目和PPP项目就超过120项。

对此，省内企业纷纷表达了强烈兴

趣。海航集团执行副董事长李先华说，2016年海航集团在海口的投资规模保底为350亿元，力争达到500亿元。

“海建集团将利用海口市‘十三五’期间的重点项目契机，除做好施工项目以外，要利用企业资金、技术、人才、管理等优势，积极参与海口市的各项建设。”海建集团总经理吴亚春当场表示，去年底海建就反复研究海口的“十三五”项目，将在海口谋划7个自行投资项目，利用银行给企业的授信拟投资150亿元参与海口的城市配套和旧城改造建设。

倪健强调，“十三五”期间，全省国资系统将整合资源，以集团化形式有组织、有计划参与海口市基础设施和产业结构调整，达到合作共赢、携手发展的目的，在推动海口经济发展的同时，更好地服务全省战略布局。

(本报海口1月4日讯)

我省鼓励科技发明结“金果”  
发明专利并成功转化  
最高可奖10万元

本报海口1月4日讯 (记者王玉洁)为加快推动我省高等院校、科研院所科研成果转化，省政府近日出台了《海南省促进省属高等院校和科研院所科技成果转化的若干意见(试行)》(以下简称《意见》)，明确科技成果转化的奖励和报酬可直接分配到个人。

《意见》提出，对于科技成果转化或许可他人实施的，对完成人、共同完成人、科研负责人等的奖励和报酬比例，原则上不低于科技成果转化净收入或许可净收入的70%，不超过95%；科技成果转化的奖励和报酬比例不低于科技成果转化形成的股份或出资比例的50%。

《意见》明确，研发成果完成人或团队自主创新两年内获发明专利3件以上，且有1件以上得到实施的，经济效益显著的，省知识产权专项资金一次性给予研发成果完成人或团队5万元奖励；两年内获发明专利5件以上，且有2件以上实施，经济效益显著的，一次性给予10万元奖励。

此外，我省将科技成果转化成效作为省属高等院校、科研院所考核评价的重要指标，并将科技成果转化、专利和论文一并作为省属高等院校、科研院所所称评聘和考核的重要条件，一些科技成果转化业绩突出的可破格评聘。

## 去年我省法院 结案率超96%

本报海口1月4日讯 (记者金昌波 通讯员方茜)日前，海南省高院召开2015年度工作总结表彰大会。去年，我省法院司法体制改革稳步推进，全省法院累计结案率超过96%。

据了解，2015年是海南法院司法体制改革开局之年，我省抓住法官员额制这一改革的“牛鼻子”，完成了初任法官员额候选人选任，三级人大任命入额法官1116人。在法官员额减少28%，收案增加17%的情况下，截至去年12月25日，全省法院共受理各类案件123881件，办结119248件，结案率96.26%。

省高院院长董治良在会上指出，2016年是深入推进司法体制改革关键之年，全省法院将立足执法办案第一要务，深入践行司法为民、公正司法，全面推进司法体制改革试点工作，进一步提高审判队伍正规化、专业化、职业化水平，主动把握和积极适应“十三五”经济发展新形势，全面推进司法体制改革试点工作，让改革成果充分体现在人民群众公平正义获得感、司法公信力和审判质量及效率的提升上。

本报记者 张杰 摄

## 评论

# 扶贫立足优势才有强劲攻势

扶贫开发，毫无疑问是未来五年必须补齐的短板，必须完成的任务。正因任务艰巨，当下的扶贫不同以往，不能仅仅是针对一村一户“雨过湿皮”式的短暂资金帮扶，而必须是长远可持续的产业式脱贫。这就决定了未来五年的扶贫开发，必须借鉴以往经验教训，杜绝撒胡椒面、大水漫灌的扶贫方式，而要采取各个击破、精准滴灌的精准扶贫思路。以精准扶贫支撑长久脱贫，就必须立足本地优势，找准扶贫发力点，带动产业发展，形成强大扶贫攻势。

就海南而言，旅游资源丰富且独特，外有碧海蓝天、沙滩椰林，内有静美山湖、特色乡村，同时许多乡村地区民俗风情浓郁，地方特色明显。旅游，毫无疑问，是海南发展优势所在。但美中不足

的是，由于有效开发不足、基础设施不够完善，许多贫困地区虽守着好山好水，过的却是穷日子，丰富的旅游资源被闲置。而当下，随着人们消费观念和消费方式的转变，越来越多的人不再满足于走马观花式的观光旅游，而更愿意在美丽乡村中放慢脚步，进行深度体验。再加上各地交通基础设施的不断完善。当此之时，瞄准市场，立足资源优势，以旅游带动产业发展，推动贫困地区脱贫，是海南扶贫开发的优势所在。

扶贫没有定式，因地制宜才能发挥最大效应。日前召开的全国扶贫开发工作会议也明确要求，扶贫开发要按照精准扶贫的要求，坚持分类指导，因地制宜，开展易地开发扶贫、电商扶贫、旅游扶贫、龙头企业带动等多种扶贫方

式。中央的扶贫规定，再次强调了扶贫要立足地区优势，不拘一格，扶到实处。海南的旅游扶贫新路径，正是立足优势的量体裁衣，也正因如此才得到中央媒体的关注。事实上，具体到海南的不同贫困地区，其发展优势往往又各不相同。比如，有些地方特产知名，物产富饶，有些地方土地平整、土壤肥沃，有些地方民族风情独特，有些地方水产资源丰富……这些地区的扶贫工作如何开展，关键在于找准优势，独辟蹊径，宜农则农，宜游则游，宜商则商，推动特色产业发展。

发挥优势首先得找准优势，这就需要强化需求意识，敏锐把握市场变化，根据市场需求挖掘本地资源，创办优势产业。其次，要加大投入，不断完善交

通等基础设施建设，许多地区企业之所以不愿意投资，就在于基础设施欠缺导致发展成本高、投入大。“路通财通”，只有加强基础设施建设，贫困地区的优势资源才能得到充分利用。另外，要强化持续意识，要在保护生态环境的基础上提早谋划，抓好落实，绝不要以牺牲环境为代价的发展。需要注意的是，政府主导是脱贫攻坚根本保障。由于贫困地区较为闭塞，观念较为落后，扶贫思路的转变、扶贫路径的选择都需要政府部门积极引导、扶持。

扶贫开发是一项综合性工程，我们要以旅游扶贫为突破口，立足各地资源优势，切实找准精准扶贫的路径。只要立足优势，我们便能形成强大攻势，实现贫困地区的快速持久脱贫。

## 锐评

# 10倍的经济“补偿” 岂能与信任等价

知名电商平台唯品会近日就“假茅台事件”发布声明称，经权威部门鉴定，发现此前销售的53度飞天茅台产品中掺有非茅台集团原厂原装商品，对购买此商品的全部903位消费者先行垫付商品价值10倍的补偿。这意味着唯品会承认销售假茅台。

唯品会是一家在纳斯达克上市的号称专门销售100%特价正品的电商平台，很多消费者都是冲着正品承诺才下单购买。没想到的是，“假茅台事件”中，唯品会不仅没有为商品质量把好关，出现问题后，在相关声明中还回避“假货”二字，只承诺“先行垫付”，这意味着“补偿”将由相关供应商承担。不少消费者质疑，电商平台的责任去哪儿了？

“假茅台事件”，唯品会究竟是知假售假还是另有原因，有待相关部门进一步调查。但电商平台作为“网上商场”，必须承担起互联网交易的检查监控，以及主动维护市场秩序的责任与义务。然而，唯品会不仅回避“假货”一词，还对外强调自己是受害者，责任在经销商。凡此种种，在消费者看来显然诚意不够。

纵观近年来出现的网络售假事件，一些电商平台往往以网店难以监管等理由推卸责任，这是根本站不住脚。电子商务平台企业在信息技术领域具有先天优势，倘若能够充分利用大数据、云计算、物联网、移动互联网等新信息技术，加强对网络经营者的资格审查，堵住网络售假之路恐怕不是难事。而对假货睁一只眼闭一只眼甚至知假售假，终将搬起石头砸自己的脚。

与传统零售行业相比，电商平台普遍面临进货渠道复杂等诸多新问题。电商平台究竟对制假售假、质量问题需要承担多少连带责任，法律上判定比较慎重。面对这一新兴产业，应当积极创新监管方式和手段，加快网络交易的法治建设，不要让电商平台成为“假货避风港”。

治理网络售假，从源头上看，监管部门应严厉打击制假售假；在流通销售环节，也应严查查处相关电商逃避监管责任的行为。此次唯品会销售假茅台事件，10倍的经济“补偿”也许能弥补消费者一时的经济损失，但消费者对电商平台的信任又何止这10倍的价值。

(王凯蕾 杜宇)

# 城市管理重在解开“死结”

## 新华时评

作为旅游大省，海南把旅游与扶贫有效结合，想方设法让当地贫困群众从旅游发展中充分获益。一条旅游产业链，串起精准扶贫新路径。海南的这一扶贫做法，受到中央媒体的关注，央视新闻联播对此进行了报道。

“十三五”时期是全面建成小康社会的关键时期，全面小康重在全面，要保证全民小康，不落下一村一户。基于

的是，由于有效开发不足、基础设施不够完善，许多贫困地区虽守着好山好水，过的却是穷日子，丰富的旅游资源被闲置。而当下，随着人们消费观念和消费方式的转变，越来越多的人不再满足于走马观花式的观光旅游，而更愿意在美丽乡村中放慢脚步，进行深度体验。再加上各地交通基础设施的不断完善。当此之时，瞄准市场，立足资源优势，以旅游带动产业发展，推动贫困地区脱贫，是海南扶贫开发的优势所在。

扶贫没有定式，因地制宜才能发挥最大效应。日前召开的全国扶贫开发工作会议也明确要求，扶贫开发要按照精准扶贫的要求，坚持分类指导，因地制宜，开展易地开发扶贫、电商扶贫、旅游扶贫、龙头企业带动等多种扶贫方

式。中央的扶贫规定，再次强调了扶贫要立足地区优势，不拘一格，扶到实处。海南的旅游扶贫新路径，正是立足优势的量体裁衣，也正因如此才得到中央媒体的关注。事实上，具体到海南的不同贫困地区，其发展优势往往又各不相同。比如，有些地方特产知名，物产富饶，有些地方土地平整、土壤肥沃，有些地方民族风情独特，有些地方水产资源丰富……这些地区的扶贫工作如何开展，关键在于找准优势，独辟蹊径，宜农则农，宜游则游，宜商则商，推动特色产业发展。

发挥优势首先得找准优势，这就需要强化需求意识，敏锐把握市场变化，根据市场需求挖掘本地资源，创办优势产业。其次，要加大投入，不断完善交

通等基础设施建设，许多地区企业之所以不愿意投资，就在于基础设施欠缺导致发展成本高、投入大。“路通财通”，只有加强基础设施建设，贫困地区的优势资源才能得到充分利用。另外，要强化持续意识，要在保护生态环境的基础上提早谋划，抓好落实，绝不要以牺牲环境为代价的发展。需要注意的是，政府主导是脱贫攻坚根本保障。由于贫困地区较为闭塞，观念较为落后，扶贫思路的转变、扶贫路径的选择都需要政府部门积极引导、扶持。

扶贫开发是一项综合性工程，我们要以旅游扶贫为突破口，立足各地资源优势，切实找准精准扶贫的路径。只要立足优势，我们便能形成强大攻势，实现贫困地区的快速持久脱贫。

元旦的前一天，陕西岐山县蒲村镇给镇上的残疾人发过冬福利，孙先生替卧床8年多的爷爷领回一包衣服，回家后急忙打开塑料袋，准备给爷爷换上，谁知道却是一件短裙和一条短裤。孙先生一家生气地问：大冬天的，有给残疾人送这样的福利吗？

过冬送福利，本该是棉衣棉被暖人心，然而，让人始料不及的是，七旬残疾老人领到的福利，竟然是短裙短裤，真让人哭笑不得。送温暖倒成了割心寒。众所周知，关爱弱势群体就要认真解决他们的需求，诸如“短裙福利”的爱

## 短裙福利冷人心

错位，反映的正是工作人员应付虚浮的工作作风，送爱心却走心，送温暖成了走过场。当下，扶贫尚且呼唤“精准”，慈善更不能随意，关爱弱势群体就要知其冷暖，送其急需，切切实实地解决其困难，如此才能使爱心“无缝对接”，才能真正实现雪中送炭。这正是：

冬日福利送短裙，  
残疾老翁寒煞心。  
爱心错位作风病，  
扶残帮弱情在“准”。

(图/美堂 文/张成林)

## 图时说事

元旦的前一天，陕西岐山县蒲村镇给镇上的残疾人发过冬福利，孙先生替卧床8年多的爷爷领回一包衣服，回家后急忙打开塑料袋，准备给爷爷换上，谁知道却是一件短裙和一条短裤。孙先生一家生气地问：大冬天的，有给残疾人送这样的福利吗？

过冬送福利，本该是棉衣棉被暖人心，然而，让人始料不及的是，七旬残疾老人领到的福利，竟然是短裙短裤，真让人哭笑不得。送温暖倒成了割心寒。众所周知，关爱弱势群体就要认真解决他们的需求，诸如“短裙福利”的爱



扫描二维码  
关注“海南观察”  
“码”上读懂海南

是流水线作业，想怀就怀，想生就生？

① @人民日报：上海地铁上女子吃凤爪乱吐一地，受指责后舌战乘客。一不小心，成为“网红”，如此出名，实在丢人！比地铁内进食更可怕的，是乱扔骨渣；比乱扔骨渣更可怕的，则是振振有词。无视规则，衣着再光鲜也是肮脏；知错不改，面容再姣好也难掩丑陋。“舌战”乘客，你真的赢了吗？

② 新华网：抢红包也要有底线。有

人因抢5元红包与好友对骂一夜，也有人因抢红包起争执约群架，还有人在“朋友圈”大肆讨红包，让发红包的人很尴尬，不给也不是，给少了还被说小气。红包文化，本充当着人际关系的润滑剂。然而，娱乐过当，突破底线，也只是演变成一场“闹剧”。(饶 輯)

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hnrblp1@163.com